

SUSCRIPCIONES
PAGE ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

GABINETE ESTOMATOLÓGICO

Curación de las enfermedades de la boca, aparatos y extracciones, nuevos procedimientos.

M. Marcé

Cirujano dentista.— Santo Domingo, 1

El viaje del Zar

Los festejos en Francia

El programa de festejos en París para la recepción del Zar está ya fijado definitivamente, y será el siguiente, salvo las contingencias á que cualquier incidente imprevisto pudiera dar lugar:

Lunes 5 de Octubre.—SS. MM. II., acompañados de la gran duquesa Olga, llegarán á Cherburgo al medio día.

La escuadra francesa del Norte partirá dos horas antes para salir al encuentro de los soberanos en el límite de las aguas francesas.

El acorazado *Hoché* y otros muchos navios escoltarán el yate imperial, que además vendrá seguido por diferentes buques de la marina rusa.

El yate imperial atracará en el muelle del arsenal. Los soberanos rusos serán recibidos á la llegada á tierra por el presidente de la República, acompañado del presidente del Consejo, del ministro de Negocios extranjeros y del de Marina.

A las tres.—Revista naval en la rada de Cherbourg.

A las seis.—Comida dada á SS. MM. en el arsenal por el presidente de la República.

A las ocho.—Iluminaciones en la rada, en los navios de guerra y en la villa de Cherbourg.

A las nueve.—Salida para París.

Martes 6 de Octubre.—A las diez de la mañana. Llegada á París por la estación de Ranelagh (Passy) y entrada en la capital por la Muette, paseo de las fortificaciones, la Porte Dauphine, avenida del Bois de-Boulogne, avenida de los Champs Elysées, plaza de la Concorde, puente de la Concorde, boulevard Saint Germain, calle Saint Simon y calle de Grenelle, hasta la embajada.

A las doce.—Almuerzo de SS. MM. en el hotel de la embajada.

A las dos.—Servicio en la iglesia rusa de la calle Daru.

A las tres.—Visita de los soberanos al presidente de la República en el Elíseo, y recepción oficial en el palacio de la presidencia.

A las cuatro.—Audencia del emperador en el palacio de la embajada.

A las siete.—Comida de doscientos cubiertos en el Elíseo. Los invitados por el presidente de la República serán los presidentes de ambas Cámaras, los miembros del cuerpo diplomático, los ministros, los comandantes de cuerpos del ejército y los representantes de grandes centros del Estado.

A las nueve.—Recepción en el Elíseo de doscientas invitaciones solamente.

A las diez.—Función de gala en la Opera.

Durante la noche gran fiesta é iluminaciones en todo París, festival veneciano en el Sena, fuegos artificiales en la torre Eiffel é iluminación general en los monumentos públicos.

Miércoles 7 de Octubre.—Por la mañana visita á los monumentos de París, Pantheon, Sainte Chapelle, Invalides, etc.

A las dos y media.—Inauguración por Nicolás II de los trabajos de la Exposición de 1900. El emperador pondrá la primera piedra del gran puente que unirá los Campos Elíseos á la explanada de los Invalides.

Este puente recibirá el nombre de Puente de Alejandro III.

La inauguración servirá de pretexto para una gran fiesta, á la que serán invitados, además del presidente de la República y los grandes cuerpos del Estado, las delegados de todas las Cámaras de Comercio y de los sindicatos industriales y comerciales de Francia. Habrá canto de coros con orquesta.

A las cuatro.—Visita á la Casa de la Moneda. Acuña de las medallas conmemorativas, que serán ofrecidas al zar y á la zarina. Visita especial á los talleres donde se acuña actualmente moneda para Rusia.

A las cinco.—Visita á la Academia de la Lengua, que celebrará sesión.

A las cinco y media.—Visita á la Casa Ayuntamiento (Hotel de Ville).—Recepción por la Mesa del Consejo. Coros rusos. Orquesta. Refresco.

A las siete.—Comida en la embajada, ofrecida por el emperador al presidente de la República. Recepción.

A las nueve y media.—Función en el teatro francés.

Jueves 8 de Octubre.—Por la mañana visita al museo del Louvre.

Al medio día.—Almuerzo en la embajada.

A la una.—Salida, en posta, para Versalles.

A las dos.—Visita á la manufactura de Sevres.

A las tres.—Llegada á Versalles, fiesta en los jardines, grandes juegos de aguas, visita á Trianon.

A las siete.—Comida en el castillo (palacio).

A las once.—Salida para Chalons-sur-Marne, por la gran línea de circunvalación.

Viernes 9 de Octubre.—A las diez de la mañana. Revista en el campo de Chalons.

A las doce.—Almuerzo militar.

Por la tarde.—Salida para Darmstadt.

Sección literaria

El hombre del cuchillo

El Sr. Desoquet, obscuro cuchillero de una población del Mediodía se había convertido de repente en un personaje á consecuencia de un crimen político cometido en la persona de un representante de una potencia extranjera en su paso por París, crimen ejecutado con las circunstancias más dramáticas y en el que el Sr. Desoquet había jugado un papel insignificante en este drama ruidoso: él había vendido el cuchillo con el cual el asesino había perpetrado su atentado.

Este había sido suficiente para hacerle célebre.

La prensa se ocupó de él describiendo su modesta tienda, contando que era viudo, con una hija que se levantaba á las siete; que tomaba café sin azúcar después de las comidas.

Algunos periódicos añadieron á su biografía una reproducción de su efigie. Recibió la visita del jefe de Seguridad, suceso que hizo sensación en la pequeña villa; en fin, tuvo el honor de ser careado con el asesino.

Desde este día era alguien: la pequeña villa se sentía orgullosa de contarle en el número de sus habitantes; la opinión pública le designaba para ocupar la primera plaza que vacase en el Consejo municipal.

No pasa extranjero por la villa que no visitase la tienda y al dichoso cuchillero; todos querían escuchar de su boca el relato sensacional de la visita del asesino.

El cuchillero, envanecido, se sometía gustoso á las entrevistas, y repetía sin cansarse todo cuanto sabía.

—Era un domingo por la mañana—decía—mi hija se vestía en la trastienda; yo estaba muy tranquilo detrás del mostrador; no pensaba en nada, cuando de repente un individuo bastante mal vestido y con semblante patibulario, entró y me pidió que le enseñara cuchillos.

Yo me apresuré á enseñarle varios.

—Quiero uno muy sólido—me dijo.

Abri una caja de cuchillos que acababa de recibir de Cataluña.

El cogió uno y le estuvo examinando.

—Este me conviene—dijo.—¿Cuánto?

—Seis francos—le respondí.

Me echó los seis francos encima del mostrador y se marchó.

Como su figura no me agradaba, se me hizo sospechoso. Estos cuchillos los vendo yo á seis francos; pero si regatean, los dejo en cuarenta y nueve sueldos. No se pagan seis francos por un cuchillo de treinta sueldos sin hacer observaciones. Esto no es natural. Cuando he sabido que había tratado con un asesino, no me ha sorprendido.

—Lo habría apostado—he dicho á mi hija.

Después, el cuchillero prefería la visita del jefe de Seguridad, seguida del desfile de todos los reporteros de periódicos que habían venido á celebrar entrevistas con él y sus impresiones el día del careo.

—Yo no tenía miedo—decía—sin embargo, no estaba muy tranquilo. El asesino estaba esposado y bien guardado; sin embargo, no estaba tranquilo. ¡Estos bribones son capaces de todo.

El comercio del cuchillero prosperaba: puso á su hija Leontina en un colegio y la hizo aprender á tocar el piano. En pocos años reunió un pequeño capital; cedió su establecimiento, y se retiró con su hija á Arcachón, cuyo clima delicioso le había gustado.

Ya no tenía más que un objeto: casar á su hija.

Pronto fué conocido en Arcachón; en el casino, en la playa, en todos lados contaba su aventura; nadie le designaba más que con el nombre de «el hombre del cuchillo».

Un rico y excéntrico inglés, lord Jackson, vino á establecerse á Arcachón. Comprendía bastante mal el francés, y se explicaba con gran dificultad.

Todos los días, en la playa, encontraba al cuchillero y á su hija.

Una tarde se acercó á hablarlos.

—¿Es usted el hombre del cuchillo?—preguntó al cuchillero.

—Yo mismo—dijo Desoquet, rebosando vanidad.

—¿Es curioso, muy curioso! No creerlo viéndole á usted, porque no tener usted nada en la cabeza.

—La cabeza no hace nada, milord; sin embargo, soy yo.

—¿Usted ha estado... cómo diré yo... indultado?

—Indultado? No comprendo.

—Si estás en libertad.

—Claro que estoy en libertad.

—¿Sí, es curioso, muy curioso!

El inglés parecía buscar la compañía del viudo y de su hija; todos los días, como por azar, los encontraba; trataba de hacer hablar á Desoquet, que no se hacia rogar; la admiración que demostraba el inglés hacia él halagaba su vanidad.

Muy pronto lord Jackson tuvo un gran placer en hacer compañía á Leontina, con la que iba á todas partes, recitándole mil cumplimientos en el lenguaje charrado que recuerda la manera de hablar de los negros, y con el cual Leontina se divertía mucho.

—Usted es un ángel—le decía; no la creerian á usted hija de tal padre.

—¿Y por qué, milord?

—Usted pregunta por qué; el hombre del cuchillo.

—¿Y bien! ¿qué tiene eso de particular?

—¡Vos sois admirable! Vos me agradáis.

Las actitudes de lord Jackson tomaron un carácter más íntimo. Se arriesgó á enviarla bouquets y á hacerla la corte.

Un día Leontina, radiante, dijo á su padre:

—¿No sabes la novedad? Lord Jackson me ama y quiere casarse conmigo.

—¡No es posible!—exclamó el cuchillero.

—Me lo ha dado á entender muy claramente; ninguna mujer más que yo puede hacerle dichoso. Es un partido soberbio, es muy rico.

—Un partido inesperado—replicó el cuchillero;—debes haberte engañado y tomar tus deseos por realidades.

—¡Nada de eso! Me ha preguntado si consentiría en ser su mujer. Le he respondido que en Francia no era costumbre que una joven respondiera á una pregunta semejante, que hacia falta dirigirse á su padre.

—«Da usted su permiso á mil»—ha exclamado.

Me he puesto encarnada, y he bajado los ojos; me ha comprendido, y se ha marchado contentísimo.

Va á venir para pedirte mi mano.

—Es muy capaz—dijo el cuchillero,—es sumamente original. Yo no sé por qué quiere siempre que me hayan indultado.

—Es una pregunta que me ha hecho—dijo Leontina;—es una manía; hay que decir lo mismo que él. No se contraría á un hombre que tiene 10 millones.

—¡Muy bien!—dijo el cuchillero;—eres digna hija de tu padre; yo halagaré la manía de lord Jackson.

A la mañana siguiente el inglés pidió una entrevista al cuchillero.

Le expuso, en su jerga, que quería casarse con su hija, y le pedía su consentimiento.

El cuchillero se declaró muy honrado en ello, y consentió.

—Mi hija no está sin un cuarto, tiene una pequeña dote.

—No, yo no la quiero—lord Jackson;—mi fortuna es suficiente para los dos.

Puso por condición que el suegro no acompañaría á su hija, prometiéndole que ella le visitaría todos los años.

—¿Qué original!—se dijo Desoquet, que cedió en todo;—hace falta que un padre se sacrifique para asegurar la dicha de sus hijos.

La boda se celebró en Arcachón; lord Jackson se mostró muy generoso; hizo á su prometida los regalos más espléndidos.

A la mañana siguiente se llevó á su joven esposa á Escocia, donde poseía inmensas propiedades. Instaló á Leontina en un castillo, amueblado con todo el confort moderno.

—¿Os encontráis bien aquí?—preguntó á Leontina.

—Yo me encuentro bien en todas partes donde estáis vos—respondió amorosamente la joven, que estaba maravillada y sorprendida de su inesperada fortuna.

—Ahora os voy á decir por qué me he casado con vos.

—¿Porqué me amáis sin duda?

—No; porque sois hija de un célebre asesino.

—Dejad esa broma, milord; mi padre no es un asesino.

—¡Comol!—no ha sido él el que asesinó al representante...

—Mi padre era cuchillero, él solamente ha vendido el arma que sirvió al asesino.

—¡Ah! ¡Es abominable!—exclamó lord Jackson;—usted es la hija de un simple cuchillero: usted me ha engañado, yo no os conozco.

Lord Jackson se ha divorciado.

EUGENIO FOURBIER.

Por correo

A cadena perpétua.—El general Iracundo

Madrid 28.

Hoy se ha celebrado en esta Audiencia la vista de una causa, siendo condenado el procesado á la pena de cadena perpétua. El reo, Francisco Morales, es el individuo que en 3 de Diciembre del año pasado asesinó en el Escorial á dos individuos que pasaban por su calle tocando una guitarra y

cantando. Tiene manifestado en alguna de sus declaraciones que les mató sólo por saber que gusto encontraba en asesinar.

Esta tarde se ha hablado de una cuestión que puede tener bastante importancia. Parece que un general de Marina ha insultado al Tribunal de oposiciones para ingreso en la Armada, porque no ha considerado con aptitud suficiente á un hijo del general. El Tribunal, en vista de tales hechos acordó por unanimidad dar el oportuno parte de oficio al ministro de Marina, y así lo ha verificado. Entenderá en el asunto el Consejo de Guerra y Marina.

Los frailes y los asuntos de Filipinas—Pidiendo indulto.—Firma de la Reina

El señor Pidal ha conferenciado con el prior de los frailes agustinos. Han tratado extensamente de los asuntos de Filipinas. Dicho prior ha confirmado que los frailes asesinados en el Archipiélago se elevan á la cifra que los periódicos han anunciado. Ha indicado la necesidad de que se tomen enérgicas medidas para atajar la insurrección.

Algunos republicanos de Madrid persisten en su propósito de organizar una manifestación en demanda del indulto de los condenados en Valencia por el Consejo de guerra.

La reina ha firmado las disposiciones siguientes:

Estableciendo en Filipinas, con carácter de subsidio de guerra, un recargo sobre los derechos de exportación que paga el tabaco, y un impuesto de descarga. Jubilando á don Ramon Ezazarro, auditor de la Rota. Jubilando á don Cándido Pedrona, cónsul general de España en Montreal, y accediendo para ocupar dicho cargo á don Eusebio Bonillas. Fijando el plazo en que se podrán vender los terrenos de aprovechamiento como las dehesas boyales.

El empréstito de mil millones.—El relevo de Blanco.—De Marina

El señor Cánovas ha recibido esta tarde en la Presidencia las visitas del ministro de Hacienda, del marqués de Comillas y de M. Villar, representante del Banco de París y de los Países Bajos, con el que ha conferenciado acerca del empréstito. El señor Cánovas manifestó al salir de su despacho, que las negociaciones respecto al empréstito continuaban por muy buen camino.

Se ha desmentido en absoluto el rumor acerca del relevo del general Blanco. «Tanto éste como Weyler—ha dicho el señor Cánovas—tienen la confianza del Gobierno, y continuarán, al menos por ahora, en sus respectivos puestos.»

También ha visitado al presidente del Consejo el contra-almirante señor Martínez Espinosa, encargado del despacho del ministerio de Marina en ausencia del general Beranger, se supone que para darle cuenta del desagradable incidente de que he dado cuenta respecto á un tribunal de admisión.

Dificultades en el contrato de Almadén.—Del empréstito

Confirmando los rumores que circularon referentes á haber surgido algunas dificultades para la ultimación del contrato de las minas de Almadén, puedo asegurar que dicho contrato no se formalizará hasta que esté hecho el empréstito grande, ó sea el de mil millones como máximo. Dicho empréstito parece que no marcha mal, pues despues de una conferencia que el señor Navarro Reverter ha tenido con M. Villar, con M. Bañer y con el representante del «Credit Lyonnais», el Gobierno ha empezado á estipular bases. Lo único que se sabe ahora es que la garantía del empréstito serán las rentas de Tabacos, que el interés será de 6 por ciento, por lo menos, y que como comision habrá de pagar, por lo corto, otro 3 por ciento. La deuda del nuevo empréstito será amortizable.

Impresiones políticas

Amigos íntimos del señor Bosch y Fustegueras aseguran que éste está muy indignado contra el señor Cánovas, porque tiene la seguridad de que se le ha excluido en todos los planes y soluciones que hay elaboradas para la crisis próxima y para la reorganización del partido conservador. Dice también que su indignación se hace extensiva al señor Romero Robledo, porque en la última crisis, cuando salieron Bosch y Romero del Gabinete, éste obtuvo del señor Cánovas promesa formal de que volverían ambos al Gabinete, y que Romero, viendo la negativa de Cánovas á que Bosch forme parte no le defiende, procurando solo una carterá para él. Bosch asegura que si las cosas no cambian, antes de tiempo promoverá una disidencia.

Mañana, en el tren procedente de Andalucía llegarán los señores Silvela y Romero. En fin, que se considera la situación política del partido conservador un poco comprometida, no por otra causa que á consecuencia de las diferencias de familia que le corren y dividen. Dificultades creadas por los demás partidos no las han de tener por ahora los conservadores, porque los fusionistas apenas se llaman de Pedro, á causa del poco deseo que tienen los prohombres del grupo de cargar con dificultades que trae aparejado el encargarse del Gobierno en un estado de cosas como el actual.

Los republicanos se hallan divididos, y subdivididos, aunque á simple vista parezca otra cosa, y los carlistas esperan y callan.

A PRECIOS SIN COMPETENCIA Liquidación verdad

25 - Brossa - 25

Rico surtido en Estamperia y Molduras para cuadros. Gafas y lentes Cristal de Roca y demás clases. Se hacen composturas. Aprovechad la ocasión.

25 - Brossa - 25

Fantasías y rumores

(De La Iberia.)

La crisis ministerial ha sido y será por mucho tiempo un tema amplísimo de discusión, no sólo para los periódicos, sino también para la gente política.

Que la modificación ministerial se imponga, no tiene duda; que es necesaria lo dice el país todo, y que se cree sea inmediata está en el ánimo de todo el mundo.

La razón principal está en que España entera confía en que los nuevos ministros pueden traer nuevas energías y acabar con los pesimismo de los actuales, tan contrarios a las hermosas pruebas de gallardía y vitalidad que está dando el país proporcionando a la patria un Ejército numeroso tan entusiasta como disciplinado.

Es posible que estas esperanzas no se realicen, lo cual no tendría nada de extraño; pero también es posible que las energías de los de abajo se impongan a los de arriba, y en ello está la solución del problema.

La lucha en Cuba ha enseñado mucho a todo el mundo, y la que ahora empieza en Filipinas no debe en modo alguno seguir los pasos de la de aquella. Si el Gobierno, de torpeza en torpeza, quita ahora importancia a lo que pasa en el Archipiélago, no comunica las verdaderas noticias que se reciben y no entera al público de la verdadera situación de las cosas, no culpe a nadie que el pueblo discuta los prestigios de los generales, porque entrega sus vidas y su hacienda para ser conducidos a la victoria, en vez de pasar el tiempo aguardando los resultados, que nunca llegan, de medidas políticas.

Y como en la vida nacional todo se relaciona, lo anteriormente expuesto la tiene muy íntima con la crisis próxima.

Esta no es ni puede ser una crisis resuelta por el jefe del partido gobernador: la impone y tiene que resolverla la conciencia nacional, factor de que tanto gusta el Sr. Cánovas del Castillo.

Se ha dicho, aunque nosotros no lo creemos que el Sr. Romero Robledo y sus amigos, considerarían un borron en la historia del Sr. Cánovas que éste se retirase ahora del Gobierno; y si, a pesar de esto, se decidiera a dar este paso, el Sr. Romero Robledo impediría dar los ministros como garantía para sí y sus amigos.

En estos momentos no es el Sr. Romero Robledo el llamado a imponer condiciones, ni al Sr. Cánovas, ni a nadie; harto hará en conformarse con lo que se haga.

Otra fase de los rumores de crisis es un Ministerio militar; es decir, que el elemento militar estuviese en mayoría.

Este es menos increíble que todo cuanto hasta aquí se ha venido diciendo. Esto sería de una resonancia tal, que es muy difícil prever las consecuencias.

Los que tal solución daban no saben lo que dicen; razón por la cual, de los absurdos no debe cuidarse nada en serio.

Otro rumor, ó fantasía más bien, es la siguiente que recoge en sus últimas impresiones el diario silvelista:

La Agencia Mencheta se hace eco de otro rumor que también ha circulado hace dos días por Madrid, y que de elevarse á la categoría de noticia tendría una significación grandísima.

Se habla de que el presidente de la República francesa y el Czar harán una visita en San Sebastián á la Reina de España.

En los Centros oficiales nada han dicho para desmentir ó confirmar el rumor; pero creemos que sea otra de tantas fábulas como se inventan, porque en los programas del viaje del Emperador de Rusia que han publicado los periódicos de París no aparece este número.

¡Esto sí que es una fantasía!

Esperamos la explicación que dé á este rumor la Prensa ministerial porque, política y diplomáticamente considerada dicha visita, tendría gran resonancia en toda Europa.

Pero el Gobierno, siguiendo su malísima costumbre, continuará callando.

El mundo á vista de pájaro

Manías. — Lo que valen las fieras. — El gran ferrocarril de la Siberia. — El acorazado japonés «Fuji-Yama». — Las minas de oro del siglo XXX. — Trabajos inapreciados

No es novedad que el genio vaya con la chifladura y que los grandes hombres tienen debilidades propias de niñas neuróticas.

Como ejemplo allá van las siguientes curiosidades:

Montaigne iba á buscar sus ideas á un desván de su casa, en el que nadie más que él entraba «Está lleno de mis pensamientos—dice—y si olvido alguno allí lo encuentro.»

—Rousseau se tapaba las orejas para escribir con taponos de algodón.

—Milton se envolvía en una capa vieja de lana, lo mismo en invierno que en verano.

—Schiller escribía sus tragedias con los pies desnudos y colocados sobre hielo.

—Bentham escribía sentado también sobre montones de papel blanco.

—Buffón no podía hacerlo sino vestido elegantemente.

—Cooper tenía que llenarse la boca de pastillas de regaliz.

—Lord Byron se inspiraba con el olor de las trufas.

—Balzac escribía con dos bujías en pleno día.

—Schubell componía sus sonetos á fuerza de silbidos.

En nuestra época también abundan las extravagancias, así Francisco Coppée no escribe una sola línea sin estar rodeado de una colección de gatos que le acompañan á todas partes; Sardou no puede abandonar su gorro de terciopelo negro; Pierri Loti se viste de árabe para escribir, y Richepin de armenio; Henner no puede pintar sino sentado en un taburete cubierto de terciopelo granate, y Detaille no esboza sus magistrales cuadros sin llevar calzón corto y zapatillas.

¿Quiéren saber nuestros lectores lo que cuesta un león, un tigre, una serpiente, etc. etc.? Pues allá van los precios que tiene establecidos el proveedor del Jardín de plantas de París.

Un hipopótamo vale la friolera de 25.000 francos; un tigrillo indio, 12.500; un león, 5.000, y un elefante de 6 á 12.000. Los tigres son más abordables metafóricamente hablando, pues cuestan 2.500, 3.000 y 4.000 francos. Las serpientes están de capa caída, pues sólo se pide por ellas de 126 á 250, habiendo ocasiones en que bajan al ínfimo precio de 50 francos. Los leopardos se cotizan á 750; las panteras negras á 1.000 y á 1.500 francos; los jaguares de 800 á 2.500. Un oso polar de gran tamaño cuesta 1.000 francos; los pardos velen 150, y los negros de América oscila su precio de 250 á 500 francos.

Pero el animal más costoso es la girafa. Por el último que vendió el Jardín de Plantas de París hace cuatro años, le abonaron la respetable suma de 34.500 francos. Desde entonces no han vuelto á vender otra, y esto no es de extrañar, pues es un animal muy raro.

Para el día 1.º de Enero de 1900 estará terminado el gran ferrocarril siberiano, y á partir de esa fecha podrá hacerse ya la vuelta al mundo en cuarenta días, y por la módica suma de 1.850 á 2.000 pesetas.

Saliendo ese día de Londres, se logrará llegar en cuarenta y cinco horas á San Petersburgo por la vía Ostende Berlín.

En la capital rusa estará dispuesto el tren siberiano, que recorrerá un trayecto de 2.000 kilómetros en doscientas cincuenta horas, llegando los expedicionarios á Port-Arthur, doce días y siete horas después de haber abandonado á Londres.

En Port-Arthur se tomará un vapor de rápido andar, que va á hacer construir una Sociedad ruso-americana. Este barco irá con toda la máquina á San Francisco, á cuyo punto llegará al cabo de siete días de navegación.

Desde este último punto el regreso á Londres se hará con facilidad; de modo que siempre puede efectuarse la vuelta al mundo en cuarenta días; esto es, la mitad del tiempo que el ilustre Julio Verne señalara para un viaje de ese género en una de sus más populares novelas.

El 31 de Marzo último ha sido botado al agua en los astilleros de la «Thames Trouwork Company», en Blackwall, el acorazado «Fuji-Yama», construido, como el «Yashima», por encargo del Gobierno del Japón.

El «Fuji-Yama» mide 114 metros de eslora por 22,25 de manga y 8,10 de calado. Desplaza 12,450 toneladas. Sus máquinas de triple expansión, alimentadas por diez calderas, son de una potencia de 12.500 caballos.

La nave se halla protegida por una longitud de 69 metros por una coraza de acero Hawey, de 450 milímetros de espesor en la parte de la misma que protege las máquinas, y de 400 milímetros en el resto del buque. Dos torres á barbeta de 358 milímetros se elevan sobre el puente, igualmente protegido de una coraza de 63 milímetros de grueso. La artillería comprende: cuatro cañones de 305 milímetros, «dispuestos de dos en dos en las torres á barbets; diez de 152 milímetros, de tiro rápido, en las casamatas; veinte de 47 milímetros igualmente de tiro rápido, cinco tubos lanza torpedos, de los cuales uno se halla dispuesto bajo la línea de flotación. Podrá almacenar en sus carboneras 700 toneladas de combustible, en época normal, y 1.000 en circunstancias extraordinarias.

Tanto este buque como el «Yashima», estarán completamente concluidos en lo que resta del corriente año, y en disposición de ser entregados al poderoso imperio del extremo Oriente.

Los dentistas americanos introducen constantemente oro en los maxilares de sus clientes por tener estropeada la dentadura los yankees por el abuso del hielo y de las bebidas heladas; la orificiación reina como señora en los Estados Unidos.

Un sabio francés, después de haber consultado con este motivo numerosas estadísticas, llega á la conclusión de que el peso del oro así utilizado anualmente por los dentistas del Nuevo Mundo no es menor de 800 kilogramos.

Esto representa la respetable suma de francos

Quarto aniversario del fallecimiento de Doña Josefina Cuchieri de Bordoy. La familia participa á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á alguna de las misas que en sufragio de su alma se rezarán en la capilla de San José; de la parroquial iglesia de San Jaime el día 3 de los corrientes desde las ocho hasta las doce de la mañana.

2.500.000, y por supuesto que el precioso metal se enterrado después de muertos los yankees.

Suponiendo que esto dure once siglos, los cementerios de los Estados Unidos encerrarán, según el mismo calculador, un valor de 750 millones de francos en oro, equivalente al de toda la moneda que circula actualmente en el país.

Serían las minas de oro del siglo XXX.

Según la Science Francoise, el hombre realiza un gran trabajo con la subida de escaleras. He aquí sus palabras:

«Tomemos la ascension de una escalera. No hay en el mundo trabajo que exija mayor gasto de fuerzas, y la prueba es que no hay nada que ahogue más rápidamente.

Supongamos que se sube á una velocidad moderada, dos pisos por minuto, de manera que se empleen dos minutos para subir cuatro pisos, cuya altura total puede calcularse en veinte metros.

Una persona que pese 75 kilogramos habrá así elevado su cuerpo en ciento veinte segundos á 20 metros, y heheho, por consiguiente, un trabajo de 75 por 20, ó sea, 1.500 kilogramos, siendo el kilogramo la fuerza necesaria para elevar un kilogramo á un metro de altura. Esto supone 12,5 kilogramos por segundo, ó sea la sexta parte de un caballo de vapor.

Si se tratase de levantar pesos, sería preciso para tener el equivalente tomar del suelo sucesivamente 30 masas que pesasen cien libras cada, y colocarlas en una mesa de un metro de altura en el espacio de dos minutos.»

Calcúlese en vista de esto el enorme trabajo que realizan los carteros, repartidores de periódicos y otras personas cuya ocupación consiste en subir y bajar escaleras.

Devorado por un caimán

En Santa Marta, según refieren los periódicos de Colombia, ha fallecido el rico hacendado D. Manuel J. Mier, á consecuencia de las terribles mordeduras que le fueron inferidas en la región ilíaca por un caimán.

He aquí como fué el hecho, de acuerdo con el relato que hace la prensa de la citada República.

El hecho ocurrió el diez y ocho del pasado Agosto.

El Sr. Mier fué á bañarse al río de Papares, y una vez en el agua, buscó sitio donde hubiera alguna profundidad.

A los pocos instantes oyó una voz de mujer que gritaba:

—¡D. Manuel! ¡D. Manuel! ¡Un caimán!

El anfíbio, sin dar tiempo á que el señor de Mier se pusiera en salvo, le hizo presa por uno de los brazos, destrozando de una dentellada gran parte de aquel.

Cuando llegaron algunos hombres armados al lugar donde se libraba el terrible combate entre el Sr. Mier y el caimán, este trataba de sumergir á su víctima en el antro que le servía de guarida.

El terrible animal había destrozado ya una de las clavículas del Sr. Mier causándole también gravísimas heridas en la región ilíaca, y en una pierna.

El Sr. Mier pudo ser arrancado de los dientes del animal, no sin gran trabajo, y conduciendo exánime á su finca.

El caimán que seguía buscando su presa, pudo ser muerto por uno de los mozos que acudieron á prestar auxilio.

El Sr. Mier sobrevivió algunas horas en medio de horribles sufrimientos, falleciendo tras de cruel agonía.

El caimán media cinco varas de largo, y observóse que le faltaban varios dientes, por lo cual se ha supuesto que debía ser muy viejo.

El ayuno federal

El domingo último se verificó en Suiza el ayuno federal.

Todos los confederados son llamados en el día 20 de Septiembre por sus respectivos gobiernos, hasta los más radicales, á la humillación el ayuno y la oración.

Las iglesias católicas y protestantes son pequeñas para contener la multitud que á ellas acude.

Los predicadores lo aprovechan para hacer oír las más duras verdades á todos, y principalmente á los que no acuden á la iglesia más que en dicho día. Nadie se queja, y está admitido que el 20 de Septiembre se pueda recriminar durante á los fieles desde el púlpito: «todos se recogen y se inclinan ante el Arbitro Soberano de las naciones».

Cuando al ayuno propiamente dicho, ha desapa-

recido bajo la influencia de los progresos del siglo, transformándose en copiosas comidas de corporaciones ó de familia.

En uno de estos agapes fraternales es donde el antiguo radical ginebrino Cartered pronunció las siguientes palabras, que le fueron duramente reprochadas por Gambetta:

«Los hombres políticos que no saben tener en cuenta un día al año sus deberes ante su Dios, el único Juez justo, esos hombres son indignos de la confianza de aquellos á quienes gobiernan ó quieren gobernar.»

Palma

—A las diez de la noche de ayer entró en el puerto de Cette el vapor Isleño, sin novedad.

El vapor Lubio ha llegado á Valencia á las seis de esta mañana. Si el tiempo le permite regresará mañana.

En el golfo reina un furioso temporal.

De una cuadra de la calle del Socorro, se han escapado dos machos, durante esta última noche, costando no poco trabajo á los guardias nocturnos el que volvieron á su guarida.

—A las dos y media de esta madrugada se ha declarado un amago de fuego en una casa de la calle del Camposanto número 48; gracias á los pronto auxilios prestados por los vecinos y Autoridades, el fuego ha sido dominado á los pocos momentos.

Las pérdidas materiales son de poca consideración.

—La empresa de la próxima corrida de novillos de muerte nos suplica la inserción de los siguientes telegramas:

«Madrid 30 á las 8:15 n.—Gavira herido Málaga imposible torear Palma. Sustitúyete Saturnino Aransaez. Salen cuadrillas Valencia mañana.—Eustaquio.»

«Málaga 1 á la 1:50 m.—Estoy lastimado pierna derecha imposibilita poder torear. Mando otro espada.—Gavira.»

—El Subdelegado de veterinaria de este partido ha comunicado á este Gobierno de provincia que de la visita practicada á los rebanos de los predios Son Alberti y Son Marrano, del término municipal de Lluchmayor, resulta que en ambos se ha declarado la enfermedad variolosa, habiendo por lo tanto tomado las medidas necesarias para evitar el contagio.

—Ayer entró en nuestro puerto el vapor inglés Roburvy.

—Durante el mes de Setiembre último fondearon en nuestro puerto los siguientes:

Table with 2 columns: Vapores mercantes españoles, Id. id. extranjeros, Balandra de recreo española, Buques cuadros mercantes españoles, Id. id. id. extranjeros, Total.

Sección recreativa

Una señora acaba de perder á su esposo, á quien quería con pasión.

Reclinada en un diván, apenas si tiene fuerzas para estrechar la mano de los que acuden á darle el pésame.

Uno de los deudos, autor dramático y hombre curtido, de pié junto á una chimenea, observa aquel cuadro, y dirigiéndose á un amigo, á quien parece conmovido mucho el intenso dolor de la viuda, le dice:

—¡Que interesante está la infeliz!... Un dolor así, produciría un lleno en cualquier teatro.

En un tribunal de exámenes:

—¿Que me dice usted de la plata?

—En mi libro no se trata de ese metal.

—¿Cómo es eso?

—Es un capítulo dice Ni-trato de plata. Ya ve usted si tengo razón.

Plaguetas de inquilinato

Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial.

En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanto concierna al escritorio.

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Edición de la tarde

PALMA 2 OCTUBRE DE 1896

La insurrección en Filipinas

Tristes y alarmantísimas son las noticias que el corresponsal de Port-Sait telegrafía hoy á *El Imparcial* sobre esa nueva desdicha que ha venido á probar la fortaleza del alma nacional en forma de insurrección en las Filipinas.

Tal gravedad y tanto interés encierran aquellas comunicaciones, que creemos conveniente reproducirlas en sitio preferente de este número. Nuestros lectores las verán, pues, á continuación de estas líneas. Nosotros tenemos la esperanza de que el corresponsal aludido haya exagerado la gravedad de aquellos sucesos y haya acentuado las durezas del juicio que ellos le merecen, las impresiones recibidas en su conversación con los pasajeros del vapor *Isla de Panay* que, embarcados para Europa en momentos de pánico engendrado por la sorpresa del golpe de audacia que representa la insurrección, pinta el cuadro aquel con tintes demasiado sombríos que tienen perdida la esperanza de un rápido y decisivo restablecimiento de la soberanía española en aquel Archipiélago.

Así debemos creerlo, así queremos esperar no nosotros; pero si eso no fuera, si los que acusamos del pecado de pesimismo á aquellos viajeros, incurriésemos á nuestra vez en el pecado de optimismo, entonces es preciso que esas relaciones no nos acobarden, que la desgracia nos coja prevenidos á todo, que el ánimo público no decaiga, que España demuestre una vez más que es el valeroso pueblo de siempre que más se ergue cuanto más le acosan las desventuras, que menos se rinden cuanto más se le exige el heroísmo para la lucha.

Siempre llevaremos la ventaja en Filipinas, comparando aquellos sucesos con la guerra de Cuba, de las diferencias del clima y las condiciones diversas del país, y es no tener allí cerca unos Estados Unidos.

Aun suponiendo, pues, que *El Imparcial* no recargue de tintas negras el cuadro que nos pinta un corresponsal desde Port-Said, es preciso no desalentarse, aguardar primero la confirmación de tan graves versiones y prepararse á soportar en todo caso con la grandeza del alma castellana la nueva prueba á que nos someta ahora la maldita imprevisión de nuestros gobernantes y la exagerada apatía con que aguardamos siempre á que los sucesos se desenvuelvan por sí mismos, para luego tener que remediar lo que á tiempo pudo ser atajado.

De los telegramas que nos referimos, tomamos estos gravísimos párrafos:

La conjura

Del relato que me han hecho los pasajeros del vapor, voy á dar cuenta comenzando por consignar que cuando el día 3 salió el *Panay* de Manila, ni habían llegado los sucesos á la gravedad que cablegramas posteriores indican, ni se creía que la rebelión pudiese llegar á adquirir las proporciones que hoy tiene.

El plan de los insurrectos era reunirse en numerosos grupos armados, en sitios de antemano convenidos, durante la noche última del pasado mes, á fin de sorprender en la madrugada del 1.º de Septiembre los arrabales de Manila en los que se hallan enclavadas las principales oficinas públicas y los comercios más ricos.

Proyectaban los rebeldes incendiar los barrios de San Fernando de Dilao, Tondo y la Ermita y asesinar á todos los españoles, conservando á las mujeres.

Proyectaban también los insurrectos, para animar á los moradores de los campos y excitarlos á unirse al movimiento sedicioso, hacerles creer que habían tomado á Manila los japoneses y que estos autorizaban á los indígenas al saqueo y al incendio de la población, con tal de que exterminasen completamente á los españoles, que se hallaban desconfiados.

Los conjurados se habían obligado mutuamente bajo juramento al más absoluto sigilo y á la obediencia á los jefes del movimiento, sellando este pacto de sangre con incisiones que se hacían en un brazo.

Esta incisión se ha hallado en los brazos de muchos presos y en los de la mayoría de los rebeldes muertos en las refriegas.

El principal objeto de la rebelión en los primeros momentos era una matanza general de españoles.

Hallábanse comprometidos en la conjura los criados de las fondas y muchos de casas particulares.

Levantamiento

Siendo Manila la población del Archipiélago donde es mayor el número de españoles, en ella hicieron principalmente su propaganda los organizadores de la rebelión. Esta propaganda hizo también muy activa en los pueblos inmediatos á Manila.

El primer indicio que se tuvo de lo que se preparaba fué la huida de muchos criados de extranjeros, que se fugaron de las casas donde servían llevándose las armas de sus amos.

Un grupo de dos mil insurrectos indígenas y mestizos, ya por tener que habían sido descubiertos sus planes, ya por haber recibido una orden equivocada, se anticiparon al levantamiento atacando el pueblo de Caloccan, que tiene unos diez mil habitantes, y se halla á dos leguas de Manila.

En Caloccan estos 2.000 rebeldes atacaron el cuartel de la Guardia civil, donde solo había 20 hombres, que según parece se defendieron.

La noticia del ataque á Caloccan hizo fracasar el plan de los insurrectos, que no pudieron ya rea-

lizar la matanza de españoles en los arrabales de Manila, conforme tenían proyectado, impidiéndolo las medidas de defensa tomadas por los españoles.

Al día siguiente del ataque á Caloccan ocurrieron los levantamientos de Pandacan, pueblo situado á media legua de Manila, y de San Juan del Monte, inmediato también á la capital.

Un cordelero llamado Valenzuela, que era el jefe de los rebeldes de Santamesa (?), fué preso en los primeros momentos, y reveló á las autoridades el plan de los rebeldes, y parece que hasta los nombres de los jefes de la revolución.

Otros rebeldes aprisionados han confirmado cuanto dijo Valenzuela.

Impresiones.—A defenderse

La primera impresión en Manila fué de estupor y de espanto.

Los españoles sabían perfectamente que se podía disponer de escasos medios de resistencia.

Pero pronto se reanimó el espíritu, aprestándose los españoles á defenderse.

El Sr. Borra, intendente de Hacienda, organizó en seis horas un escuadrón de voluntarios, que durante la primera noche prestó gran servicio, evitando acaso terribles sucesos y contribuyendo mucho á levantar los ánimos.

Al día siguiente, el abogado D. Tomás Caraves y Fernández reunió trescientos voluntarios españoles.

En el día 3, en que salió de Manila el *Isla de Panay*, acudían á la capitania general cuantos españoles residen en la capital y no pocos chinos para ofrecerse incondicionalmente.

Datos.—Las mujeres

Como ya he dicho, en aquella fecha no se apreciaba en Manila la importancia que después han tomado los acontecimientos, y hasta había quien pensaba—varios pasajeros me lo afirman—que esta insurrección había sido dominada.

Sin embargo otros pasajeros me dicen que era conocido un hecho que hacía temer que la insurrección contara con medios de resistencia y que los rebeldes estaban decididos á sostenerse.

Este hecho es el de que en los barrios del suburbio de Manila y en los pueblos inmediatos casi todos los hombres se habían ido al monte y las mujeres expresaban su gran odio á los españoles.

Muchas mujeres de estos pueblos y barrios se han marchado á Manila, donde celebraron reuniones para extender la rebelión.

Se dice que la conjura ha sido organizada por la Liga Filipina, por la asociación de Catepungang (?) y por las logias masonicas á que están afiliados los mestizos de chino más ricos del país.

Asegúranme que desde hace mucho tiempo venían los conjurados preparando el terreno. A pretexto de celebrar las sesiones de los tribunales, reuníanse los conspiradores sobre seguro y sin que nadie los molestase.

Simpatizadores.—Armas

Algunos puestos de la Guardia Civil (indígena) de la provincia de Cavite parecía simpatizar con los rebeldes.

Añádese que en el regimiento número setenta indígena de Manila, había algunos elementos sospechosos.

Se sabe también que se han hecho alijos de armas, siendo cómplices los aduaneros y sargentos de carabineros indígenas; pero se cree que estos alijos no han sido de importancia, como lo prueba el hecho de que la minoría de los rebeldes tiene fusiles.

Una confidencia ha hecho saber á las autoridades que los rebeldes esperaban en breve la llegada del vapor *Esmeralda*, que llevaría armas de Hong-Kong.

Las mujeres indígenas y mestizas son muy entusiastas de la rebelión.

La esposa de Valenzuela y otras mujeres, que como aquella están presas, dispararon armas de fuego sobre las tropas desde las casas.

Ha sido presa la mujer del médico Villarreal, fundadora de un club separatista de mujeres.

Las Rojas y Rizal

El opulento mestizo Rojas, fué preso y también un primo suyo que disfrutaba de gran influencia entre la gente indígena.

El último llamado Pedro, fingióse loco, y se le dejó embarcar en el *Isla de Panay*.

Dijo que se dirigía á Barcelona; pero se quedó en Singapore dejando á bordo el equipaje. El filibustero Rizal viene también en el *Isla de Panay* con toda libertad.

Comía en la mesa redonda con los demás pasajeros, hasta que las protestas de estos obligaron al capitán á una determinación.

Detalles

Seisenta rebeldes fueron encerrados en un cala bozo pequeño de Santiago, y se asfixiaron cincuenta y siete.

El teniente Monix mejora de las heridas que recibió.

Han desaparecido el teniente de artillería Membrillera y el capitán de la Guardia civil Rebollo, que mandaba el puesto de Novelets, que fué sorprendido.

Los rebeldes saquearon este pueblo, llevándose cuantas mujeres había en él.

En cuarentena

Como dice muy bien *El Imparcial* hay que poner en cuarentena las noticias que acerca de la insurrección le telegrafian desde Hong-Kong.

Los pasajeros de dos vapores llegados á dicho puerto dicen que en la provincia de Cavite hay unos 15.000 rebeldes que continúan resistiéndose.

Han sido asesinados por los insurrectos unos cien frailes.

Algunos de éstos fueron atados por sus verdugos á los árboles, rociados de kerosina y quemados.

Refiérense otras horribles brutalidades.

Se cree que el martes llegarán á Manila las tropas españolas esperadas.

Diariamente son detenidos muchos indígenas sospechosos.

Se han encontrado papeles que contenían los nombres de los conspiradores propuestos para presidente y para otros altos empleos de la república de Filipinas.

Se supone que las personas adineradas suministran fondos á los rebeldes.

Los ingleses no han sido molestados en sus personas ni en sus haciendas.

Los leales que viven en los estramuros de Manila se retiran de noche al interior del recinto.

Se han alistado más de mil voluntarios, defensores de la soberanía de España.

Palma

Desde el primero del actual han quedado reanudadas las clases en el *Gimnasio Balear*, calle de Veri, que dirige nuestro amigo D. Miguel Muntaner.

—A las seis y media de la tarde de ayer en una de las espaciosas salas de la escuela de Bellas Artes de esta provincia, se verificó el acto de repartición de los premios á los alumnos y alumnas que los obtuvieron, y á la apertura del curso.

El secretario señor Ribas leyó la memoria reglamentaria; y concluida ésta el señor Director Don Ricardo Ankerman que presidía el claustro de señores profesores repartió los premios y menciones honoríficas, y declaró en nombre de S. M. el Rey y de su augusta madre la Reina Regente, abierto el curso académico de 1896 á 97.

Dió también las más expresivas gracias á los representantes de las Corporaciones y de la Prensa, que con su asistencia, dijo, han dado más realce al acto.

Felicité especialmente al bello sexo, por su aplicación al arte de la pintura. Y dirigiéndose á los alumnos les dijo que deseaba que siguiesen con más perseverancia el estudio del referido arte, dando después por terminado el acto.

—A la hora prefijada se verificó ayer, en la capilla de nuestro Seminario Conciliar, la apertura del curso escolar de 1896 á 97.

A las nueve en punto principió la misa rezada del Espíritu Santo, el M. I. Sr. D. Enrique Reig, Provisor y Vicario General de esta Diócesis. Concluida la misa don Miguel Perera y Fornés, Catedrático de Teología Moral, leyó un notable discurso, que fué muy celebrado, declarando después el Sr. Reig, por encargo del Sr. Obispo, abierto el curso escolar de 1896 á 97.

—Se ha registrado un nuevo caso de viruela en esta capital, en la calle del Santo Espíritu 15-1.º

Han sido dados de alta los enfermos de la calle del Sol 17 y Harina 7-4.º que han padecido dicha enfermedad.

—Mañana se celebrará en juicio por Jurados la vista de la causa sobre injurias á la autoridad judicial en el periódico *Heraldo de Baleares* contra Miguel Serra Tous. El ministerio fiscal estará representado por el señor Santa Cruz y defenderá al procesado el abogado D. Enrique Sureda.

—En la Escuela normal de Maestros se efectuó ayer el acto de apertura de curso, leyendo la memoria inaugural el señor director de aquel establecimiento.

—Se ha anunciado la subasta del edificio donde estuvo la administración de Hacienda pública, situado en el Borne, pudiendo las corporaciones civiles y particulares proponer permutas por otros edificios construidos ó en construcción.

—Algunas personas se quejan de los malos olores que ocasionan algunos cadáveres de perros y gatos y gran cantidad de basura que se encuentran depositados en algunos sitios del foso de la muralla principalmente en los alrededores del rebellín del rey don Jaime.

—Esta mañana estaba intransitable la plaza de Abastos por el lodo formado con las lluvias, siendo muchas las personas que han sufrido caídas, motivadas no solo por el fango sino por los desperdicios que hay depositados por todas partes.

—Por causa del temporal reinante, ha suspendido esta tarde su salida para Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

—El señor Salom impuso ayer una multa de 45 pesetas á un vecino de la calle del Baratllo atacado de viruela y que sin embargo ha salido á la calle sin la correspondiente autorización del médico municipal.

—Continúa el tiempo variable cayendo abundantes lluvias durante la pasada noche y mañana de hoy.

—Dos mujeres de vida alegre que promovieron un escándalo en la calle de Miró, han sido castigadas por la Alcaldía con una multa.

—Ayer mañana al encontrarse en el Borne el tranvía que hace tráfico desde el Muelle á la Estación de ferrocarril, uno de los vagones cargado de gruesas piezas de hierro descarriló á consecuencia de tener rotos los muelles de una de las ruedas.

—En el Instituto provincial de segunda enseñanza se verificó ayer la apertura del curso académico de 1896 y 1897 con asistencia del claustro de catedráticos, personas invitadas y alumnos del establecimiento. El catedrático secretario, D. Antonio Meares, leyó la memoria inaugural y después se repartieron los premios entre los alumnos que lo habían obtenido en el curso anterior; los catedráticos vestían traje académico. Celebróse la sesión en el salón de actos públicos.

—En el correo de mañana son esperadas las órdenes para el sorteo de los soldados de infantería de este Regimiento que han de marchar á Filipinas formando parte de los nuevos batallones que se organizan.

—Han quedado definitivamente instaladas las

oficinas del ayuntamiento en el nuevo pabellón que se ha construido, lindante con la Plaza de Santa Eulalia.

En el entresuelo se hallan la Contaduría y la sección de Obras; y la secretaría y todos los negociados de la misma, en el principal.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 2, 10:50 m.

El general Blanco ha teleografiado el entusiasta recibimiento que se hizo á las tropas que condujo á Filipinas el vapor *Cataluña*, siendo obsequiados por los voluntarios con un rancho extraordinario.

El vecindario les ha hecho también un entusiasta recibimiento, disputándose el honor de tenerlos en sus casas.

También manifiesta que seis de los frailes que se creían asesinados por los rebeldes, se acaba de saber que han sido hechos prisioneros por los insurrectos.

Acaba de zarpar con rumbo á Manila el crucero *Cuba*.

Se han desencadenado furiosos temporales en los Estados Unidos, quedando interrumpidas todas las comunicaciones terrestres y marítimas.

Perez.

Madrid 2, 10:50 m.

Los insurrectos de Cuba incendiaron el poblado de Amarillos. Tres soldados resultaron quemados por querer salvar las familias.

El general Pando insiste en la creencia de que en el plazo de dos meses pacificaría toda la provincia de Pinar del Rio.

Ta columna compuesta de las fuerzas de Wad-Ras y Cantabria han batido la partida del cabecilla Maceo en las Lomas de San Felipe, desalojándola de sus posiciones y causándole numerosas bajas.

Empiezan á recibirse detalles de los destrozos causados en Nueva-York por los últimos temporales, derribando edificios y arrasando los campos. También han ocurrido muchas desgracias personales.

Da miseria que reina en Aragon y Andalucía es espantosa, por carecer de trabajo gran número de obreros.

Perez.

Madrid 2, 10:50 m.

Actualmente existen en los hospitales de Cuba 9475 enfermos pertenecientes al ejército en operaciones.

Del cupo total de mozos de Baleares pertenecientes á la última quinta serán destinados 1037 á la Península, 912 á Cuba, 68 á Filipinas y 46 á Puerto Rico.

El plazo para la redención terminará el 13 de Noviembre y el tipo señalado para redimirse 1500 pesetas, tanto para la Península como para Ultramar.

Desmientese oficialmente que se haya pensado en el relevo de los generales que mandan en Cuba y Filipinas.

El Imparcial aconseja al Gobierno la conveniencia de no aumentar en la plaza de Ceuta el número de deportados cubanos por los trastornos que pudieran ocasionar en un momento dado, apesar de la vigilancia que sobre ellos se ejerce.

Perez

Madrid 2, 10:50 m.

La policia ha descubierto en la Habana un almacen de efectos destinado á los insurrectos, incluso banderas.

Oyese un nutrido fuego de cañón hácia el sitio en que se encuentran las fuerzas de Maceo.

En el Ministerio de la Guerra se ha verificado el sorteo de oficiales para Filipinas, figurando el teniente D. Juan Coll Fuster del Regional de Baleares.

Mañana llegará á San Sebastian la señora Duquesa de Montpensier.

Ha sido declarado obligatoria en los Institutos provinciales, la enseñanza de la gimnasia.

Desmientese el rumor de que los insurrectos se hayan apoderado del fuerte de Manila.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
Santo Cándido martir
CUARENTA HORAS

Mañana sábado.—Continuarán en Santa Clara dedicadas á San Francisco de Asis.
CORTE DE MARIA
En Santa Eulalia á la Virgen del Carmen.

Ferro-carriles de Mallorca

Ramal de Santa María á Manacor

El día 3 de Octubre próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la sección de Palma) la subasta del acopio y extensión de la primera capa de balasto de las dos primeras secciones (Santa María á Algaida), en el ramal de Santa María á Manacor.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de doscientas pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario estará obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de setecientas pesetas efectivas en metálico ó en efectos de la Deuda pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los

ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional, que quedará á favor de la Compañía, quedando ésta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables á las horas hábiles de oficina hasta el día señalado para la subasta inclusive.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto.

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Desde esta fecha quedan expuestos al público los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuesto porque ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 23 de Septiembre de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca sacando á subasta el acopio y extensión de la 1.ª capa de balasto de las dos primeras Secciones (Santa María á Algaida) en el Ramal de Santa María á Manacor, y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo á tomar á mi cargo dichas obras, por la cantidad de «aquí importe en letra y en pesetas».

Fecha y firma.

Escuela

Se traspasa una bien acreditada con muebles y enseres por retirarse el profesor que la dirige. Informes: Molineros, 9, principal.

Línea de Vapores Trasatlánticos

DE Pinillos, Izquierdo y C.ª

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico



Para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escala en Las Palmas, Mayagüez, Ponce y Santiago de Cuba saldrá directamente de este puerto el 20 de Octubre el vapor

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de novillos de muerte para el domingo 4 Octubre 1896

Si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad se capearán, picarán, banderillearán y matarán á estoque EN COMPETENCIA tres hermosos toros de cinco años de la acreditada ganadería de los señores Ferrer y Quintana de San Sant Martí, procedentes de D. Luis Calderón, de San Esteban del Puerto, y tres de la de D. Agustín Flores, de Peñascosa, por los renombrados diestros

Gavira y Nuevo Tato

MATADORES

Francisco Piñero (Gavira) de Sevilla. Alfredo Nuñez (Nuevo Tato) de id.

PICADORES

Rafael Aguilar (El Moreno) de Sevilla.—José Blanco (Blanquito) de id.—José Codes (Melones) de id.

BANDERILLEROS

Antonio Alvarez (Comerciante) de Sevilla.—Vicente Vega (Veguito) de id.—José Cordero (El sordo) de id.—Antonio Sierra (Serrito) de Madrid.

PUNTIILLEROS

Emilio Rodríguez de Madrid.

PRECIOS.—Palcos de Sombra sin entradas, 20 pesetas.—Barreras, id. id. 2.—Id. de Sol, 0'50.—Balconillos, 2'50.—Entrada general de sombra, 2.—Idem de sol, 1'50.—Medias entradas de sombra, 1.—Idem de sol, 0'75.

Las puertas de la Plaza se abrirán á la 1 y media y la función principiará á las 3 y media.

Se compran

y venden fincas. Informes en el Centro de Anuncios, Constitución 37.

LECCIONES DE

CALIGRAFÍA

en toda su extensión á cargo del profesor

J. VAQUER

Calle Palacio, núm. 15

Isleña Marítima

Viaje directo y sin escala á Marsella



El magnífico y veloz vapor

Lulio

saldrá el próximo martes 6 de los corrientes á las nueve de su mañana para dicho punto, admite carga y pasaje. La carga se recibirá desde hoy en adelante en los almacenes y barcasas propiedad de la Empresa.

Libros de lance

Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

ROVER. EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO. Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido, dicen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por aquella que sea, hace desaparecer el peor que tanto molesta devolviendo á la piel enteramente su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc. DEPOSITO GENERAL. Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

GRAN FABRICA DE NAIPES DE Sebastian Comas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C.ª - Constitución, 37. Preciosidad, Economía y Perfección. Fábrica de Sellos de cauchouc GARANTIZADOS Única en las Baleares Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación PRECIOS DESCONOCIDOS Especialidad en etiquetas de relieve engomadas para farmacia, á tres pesetas millar las de uso común. Empapeladores. Grandes existencias de papel para empapelar habitaciones, á precios económicos, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial. Imp. de B. Rotzer

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE J. MULET Y COLL CASA FUNDADA EN 1834. Miñonas, 5 y 7 - Birretería, 12. DEPÓSITO de fiambres, embutidos y mantecas. Conservas de carnes, pescados, frutos y hortalizas. Vinos de mesa y postres. Licores de todas clases y aperitivos. Jabones, estearina, almidón, etc. Cerveza, thés, bizcochos, galletas, etc. Especialidad en cafés tostados diariamente á las 10 de la mañana. Quesos de todas clases. Depositario del Rum Negrita y Anís del Mono. Abierto desde las 6 de la mañana hasta las 11 de la noche.

Se desea encontrar una regular cocinera.—San Felio, 14-1.º

Enseñanza Práctica del Castellano en las Baleares

FOR DON DAMIAN BOATELLA Y DON MATIAS BOSCH

Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y como tal reconocida por la superioridad.

Octava edición aumentada y corregida. Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA

por el abogado Don Gabriel Castellá

Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo.

Se vende al precio de una peseta en la calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial.

Viaje de recreo A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TÉRMINO DE MANACOR. Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50. El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

El Ateneo. Magnífico periódico de tipo completamente original. El Semanario de las personas cultas aparecerá dentro de pocas días. Ocho grandes páginas de texto. 20 céntimos número. Esta Revista popular (única de su género en España) se pondrá á la venta en todas las librerías, cafés y kioscos de periódicos. Impresión esmeradísima.—Papel de clase superior.—Numerosos grabados. Oficinas en Palma: Administración de El Liberal Palmesano, calle de San Pedro Nolasco, 7.

PERFUMERÍA UNIVERSAL DE JUAN PÉRICÁS. Se ha recibido un nuevo y variado surtido en sombrillas y parosoles para la presente temporada con variación de clases y precios. Agua quina 1.ª y 2.ª clase á 10 y 16 reales litro. Agua Colonia 1.ª y 2.ª clase á 8 y 10 reales libra. Vinagrillo para tocador á 8 reales libra. Rom quina en botellas á 5, 6, 8 y 10 reales una. Elixir dentrífico de todas clases. Cepillos para limpiar los dientes, id. id. Aguas de toilette, id. id. Esencias de perfumes, id. id. Jabones de perfumes, id. id. Polvos de tocador, todas clases. Esponjas de Siria y Venecia, id. id. Cepillos ropa, id. id. Cepillos sombrero, id. id. Batidores y lendreras, id. id. Infinidad de artículos para tocador que es imposible enumerar. Especialidades en artículos para barberos. ADVERTENCIA.—La casa que vende más barato de todas. Calle de Jaime II, núm. 2

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS—Calle de Brossa núm. 9, Palma. Jarabe Vermífugo de J. Sureda Llitteras.—Mereció la aprobación de la Real Academia de Baleares, por ser el mejor preparado para matar las lombrices, cuyas preciosas virtudes están perfectamente reconocidas por el público, que á diario toca sus magníficos resultados. Jarabe iodo tánico.—Sustituye el aceite de hígado de bacalao, además de poseer la ventaja de ser sumamente agradable al paladar. Pues lo toman con gusto las personas más débiles. Vino y Jarabe de Hemoglobina soluble.—Desde su aparición, merecieron estos preparados la confianza de los médicos de Mallorca, por haber obtenido de su aplicación el más satisfactorio éxito; lo cual hace sean considerados como el mejor medicamento para lograr en breve tiempo el aumento y reconstitución de los glóbulos sanguíneos. Nota.—Preparamos también toda clase de Jarabes y Vinos Medicinales. Poseemos aparatos Atméricos y estenso surtido de artículos de Ortopedia. Se venden en Barcelona:—Farmacia del «Estómago Artificial» y en la del Doctor Andreu y en la mayor parte de Farmacias de la Isla.

LA CORSETERÍA PARISIEN de la calle de Colon, 17-2.º, se ha trasladado á la calle de Morey, 24-2.º. Donde se continuarán haciendo los Corsés sobre medidas, desde 10 pesetas en adelante, forma parisien. Corsés de tul para verano, forma elegantísima, á precios módicos. Corsés para novias, forma Emperatriz, María Antonieta, etc., etc. Corsés fajas, corsés para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre. Corsés para defectuosa y para embarazada. Fajas umbilicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobre parto, y demás clases y formas conocidas. Fajas ventrales para caballero. Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés desde 3 pesetas. NOTA.—Mandando las medidas se hacen encargos para fuera. En el comercio de D. Miguel Matas, Colon 17, pueden ver espuesto el maniquí con el corsé puesto.